



日前,洛阳王城公园对外宣布,今年8月3日华南虎“妞妞”产下的三只虎崽“阳阳”、“宝宝”、“贝贝”全部成活,洛阳王城公园两年成功繁育8只华南虎,且全部成活,创下了长江以北华南虎繁育的奇迹。至此,该园华南虎达13只,居全国第二。目前,洛阳王城公园已向国家林业局申请建立华南虎繁育基地,洛阳有望成为长江以北首个华南虎繁育基地。成为华南虎繁育基地需要什么条件?如何提高华南虎的繁育能力?华南虎人工育幼怎么进行?如何给华南虎上户口?其他动物园为何难引进华南虎?本报记者一一打探。

晚报记者 袁帅 文/图

两年内繁育8只华南虎,全部成活

洛阳有望成 华南虎繁育基地

目前全国仅两个华南虎繁育基地
分别在福建梅花山和苏州,长江以北还没有

B “抚养小老虎比抚养孩子都操心”

说起人工育幼华南虎,刘兆阳说是一次“偶然”。

2009年4月18日凌晨,母虎“妞妞”产下3只小老虎后,虎妈妈经验不足,不给嗷嗷待哺的虎宝宝喂奶。为了保住小虎崽的生命,动物园工作人员就想办法人工育幼。

“我们到处查找资料、摸索。”刘兆阳说,当晚9点,他们取出虎宝宝,开始实施人工育幼。

动物园专门购买了婴儿培养箱,把小虎崽放入培养箱中,细心照料。刘兆阳和其他两位饲养人员,轮流值班,24小时都有人监护。

育幼经历要做详细记录,内容包括,小虎崽每天的进食次数,每次进食的重量,排便次数,每次排便重量,粪便状态,小虎崽的重量,叫声的大小,体温,是否活跃等。

在饲养人员的细心照料下,3只小虎崽一天天地健康地长大,安全地成活。

“看到3只小老虎健康成活,我们太高兴了,真的就像看见自己的孩子健康地成长一样。”刘兆阳说,他们给3只小虎崽分别取名叫“华华”、“南南”、“虎虎”,连起来就是“华南虎”。

C 提高母虎繁育率有诀窍,小虎崽需经DNA鉴定

母虎“妞妞”的繁育率相当高,两年来,它共产下7只虎崽,绝对是“英雄母亲”。

7只虎崽的名字连起来刚好是“华南虎洛阳宝贝”。

“7只小虎崽的名字刚好连起来,是一个巧合,我们也不知道它到底能生多少只。”刘兆阳说。

虽然,小虎崽的名字能够连起来是巧合,但是,提高母虎的繁育率,洛阳王城公园的工作人员的确付出了很大努力。

刘兆阳说,虽然,王城公园自1985年以来,先后饲养过9只华南虎,但20多年来,王城公园的华南虎很少发情。2006年年底,该园把华南虎的繁殖工作作为重点攻坚,经多方努力使华南虎的繁殖出现重大转机。

饲养员在查询资料中发现,华南虎发情概率与光照和饲养环境密切相关,如果光照时间短,性激素分泌就少。王城公园原来兽舍活动空间小,光照时间短,所以虎才很少发情。

找到原因后,他们建起了虎山,并放虎归“山”。虎山运动场面积较大,地势有起伏,地面种植草皮和树木,模拟了自然环境,又有充足的光照,华南虎归“山”后,渐渐释放出原始的野性,从

D 洛阳有望成为长江以北首个华南虎繁育基地

目前,华南虎在全世界不足百只,大部分生活在我国中南部地区,野生华南虎已几乎灭绝,人工饲养的华南虎也仅存于我国10余家城市动物园、繁殖基地。

1996年,华南虎被国际自然保护联盟列为极度濒危的十大物种之一。从《2008华南虎谱系》来看,截至2008年年底,全球华南虎仅存81只,已成为世界十大濒危动物之首,从数量上来讲比大熊猫还要珍贵。

刘兆阳说,现在很多动物园都想引进华南虎,但是,为了促进华南虎的繁育,相关部门不允许引进处于生育期的华南虎。“引进了生育期的华南虎,同样经过申请,种群数量少,肯定不利于华南虎繁育,华南虎的生育期一般在3岁到15岁之间。”

两年来,洛阳王城公园在繁育华南虎方面积累的经验,洛阳是长江以北唯一的华南虎繁育点,目前洛阳王城公园动物园已具备建立华南虎繁殖

今年1月份,“妞妞”又产下一只虎崽,饲养人员用同样方式,将其带大,取名“洛洛”。在育幼“洛洛”的过程中,饲养人员进一步积累人工育幼经验,完善技术。

今年8月3日,当“妞妞”再次产下3只虎崽时,洛阳王城公园动物园的人工育幼技术已经相当成熟。

尽管如此,刘兆阳和他的同事们不敢大意一点,依然是24小时精心照料,“小虎育幼笔记”照样是认真记录。

记者在刘兆阳的办公室看到了厚厚的5本“小虎育幼笔记”,从3只小虎崽出生,一直到现在,从未间断。每天都要记录很多次,记录时间有早上、上午、下午、晚上,还有凌晨。

“刚出生的小虎崽不会排便,每次喂食后,必须给它们按摩才会排便。”

“抚养小老虎比抚养孩子都要操心。”刘兆阳说。

“小虎育幼笔记”上显示,出生当天,3只虎崽的重量分别为,1098克、1084克、1072克。11月1日下午的重量分别为,18斤、17.4斤、18斤。



为华南虎称重,是每天都要进行的工作。

A 洛阳又成功繁育3只华南虎 是长江以北唯一繁育点

11月1日,周一。

经过几天寒流侵袭,洛阳气温有所回升。

这天下午,洛阳王城公园动物园内的游人很多,特别是“狮虎馆”,更是人头攒动。

狮虎馆后面,有几间不对游客开放的平房,十分神秘,这里就是抚养小虎崽的地方。

刚到门口,就能听到“嗷嗷嗷……”的叫声。

3只小虎崽正在铺有木地板、外侧用玻璃圈起来的窝里打闹、嬉戏。

“到今天,这3只小虎崽刚好91天,分别叫‘阳阳’、‘宝宝’、‘贝贝’。”洛阳王城公园动物园副园长刘兆阳告诉记者,目前,3只虎崽已具备放入虎馆内,供游人参观的条件,只是,室外早晚温差大,气温不稳定,打算再在房间内饲养一段时间。

刘兆阳介绍,2008年,全国有繁殖记录的母虎仅12只,所生幼虎的成活率仅为42%,长江以北地区华南虎的繁殖成活率甚至为零。

但是,2009年4月和5月,洛阳王城公园动物园成功繁育4只华南虎,实现了华南虎在长江以北繁殖成活的突破。

今年1月,该动物园再次成功繁育1只华南虎,再加上这3只,该园两年繁育8只华南虎,成活率100%。

该园现有5只成年华南虎,亚成年虎和幼虎共8只,共有华南虎13只。

据最新消息,截至今年9月底,全国华南虎总数为98只。这样,该园的华南虎数量就占了全国总数的近1/7。洛阳拥有的华南虎数量已仅次于上海动物园,与福建梅花山华南虎繁殖基地并列全国第二。

“目前全国仅有4个城市的动物园有能力人工繁育华南虎,洛阳作为全国人工繁育华南虎的最北点,也是长江以北唯一的华南虎繁育点。”刘兆阳说。

基地的技术软件。

该园有一支掌握华南虎繁殖技术的团队,华南虎的饲养、人工交配、安全受孕、生产、人工育幼等技术也日趋成熟。

“王城公园已于今年8月向国家林业局递交了申报建立华南虎繁育基地的材料,正等待批复。”刘兆阳说。

但是,要建立华南虎繁殖基地并不容易。

刘兆阳向记者算了一笔账,饲养一只华南虎,每年的饲养费就需要六七万元。加上笼舍维护、营养保健、人工护养等费用,养一只华南虎每年需要10万元左右。如果想大量繁育华南虎,除了要解决经费问题,还需要解决笼舍问题、场地问题……

中国目前仅有两处华南虎繁育基地,分别为福建梅花山华南虎繁殖基地和苏州华南虎培育基地。

洛阳有望成为长江以北首个华南虎繁育基地。